



扫描二维码  
关注“曹家渡周到”  
获取更多身边信息

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事

新晨报 出版

# 20年国粹传承 绽放“京”色年华

## 万航渡路小学打造“京”字招牌课程,助推学生个性发展

记者 朱杰

一声声酣畅淋漓的锣鼓,一张张热情洋溢的笑脸,一排排整齐划一的队伍……9月21日上午,万航渡路小学在校本部举办了“‘京’色+年华”暨学校课程成果展示活动。作为静安区一所注重课程教育改革,有着“重自主、乐参与、慧发展”办学理念的优质小学,学校开创京韵特色课程20多年来,培养了一大批热爱京韵文化,喜欢国粹经典的学生。

### 戏剧大师现场受聘 10月将开办讲座

走进校门后,首先映入眼帘的是充满京韵风味的特色门廊,整所校园顿时“摇身”变成了一座大戏台。在通往内场舞台的走廊上,嘉宾们可透过玻璃橱窗看到学校近年来获得的荣誉成就,此外还有优秀学生手工作品的展示。每到一处,你总能感受到万小独特的京韵味。在这一特殊的日子,全校师生用实际行动向大家展示他们取得的教育成果。

据介绍,今年恰逢上海课程改革30周年,又是万小新一轮四年发展规划的重要时期。学校选择在此时举办课程成果展示活动,也是对20多年来开设京韵课程的一次阶段性总结。对“‘京’色+年华”的宣传活动,自从上学期就开始了。在学校的微信公众号上,以100天、50天、10天、9天……1天的倒计时方式,让全校师生一同关注并参与其中。

在当天的活动现场,记者还见到了京剧界的老前辈尚长荣老师也受邀出席了本次活动。作为中国戏剧界首位梅花大奖得主、国家级非物质文化遗产首批传承人,尚长荣老师以创造性的艺术劳动和丰厚的艺术实践推动了中国京剧花脸艺术的新发展,为京剧艺术作出了突出贡献。朱萍校长将特聘老师的聘书递给了尚长荣老师,并互赠了礼物。随后,尚长荣老师为学校题词“京色+年华”,学生代表也为老前辈献上了“德艺双馨”的折扇留作纪念。



朱萍校长与尚长荣老前辈互赠礼物

更让全校师生值得期待的是,尚长荣老师将在今年10月下旬再次来到学校,为师生们围绕京剧文化开一次讲座。近距离聆听京剧大师的魅力风采,也是万小师生的一份荣幸。

### 准备达半年之久 80人合力演绎节目

记者看到,整场展示活动分为内场舞台和外场舞台,所有的表演节目都融入了京韵元素,并由学校师生共同排练、出演。在内场,有学生的京歌、民乐合奏、音乐剧等表演,而在外场则是京鼓秀、水袖舞、中华武术、舞龙等展示,人数最多的一个节目《“京”忠报国》是由80位学生共同完成。

据了解,为了出色地完成排练任务,在上学期,几乎所有的排练节目都安排在了每周二的快乐活动日。排练期间,有的学生手上磨出了泡,皮肤晒黑了,但都咬牙坚持了下来。对每个动作和每个姿势的精雕细琢,换来的是节目表演的成功,所有的努力只为向新老校友们呈现一台精彩绝伦的京韵表演。从这些学生的身上,看到的是中华文化坚韧不屈的精神。真情、活力、实干,是万小所有师生的三张名片。

学校老师表示,“‘京’色+年华”的名字本身就具有足够的内涵,“京色”与“金色”谐音,寓意希望万小的每位学生和教师都有属于自己的金色年华,通过此次课程展示活动留下各自最好的风采。中间的“+”表示了学校在课程设计上传承京韵特色,对学生而言代表着无限可能。同时也表示京韵课程作为学校的校本特色课程,也将不断地延续、

完善和发展。

### 京韵味无处不在 “浸润”全学科基础课

说起学校京韵课程的发展历程,最早还要追溯到20多年前,当时的万春街小学就有了自己的京鼓队和舞龙舞狮队。之后,几所学校合并成立了万航渡路小学,学校在整合各方资源的同时,也将原先的传统京韵项目保留了下来。20多年来,一届又一届的学生从万小毕业,他们中的大多数人都走上了不同的道路,但他们受过的传统文化教育却相伴他们一生。

学校老师告诉记者,万小既不是专业的戏剧学校,也不是想培养京剧演员。在学校的校本课程中,京韵元素其实在每个学科都有所体现,在音乐课上老师教学生学唱京歌,在美术课上让学生自主设计制作京剧脸谱,在体育课上以京韵操代替传统的健身操。此外,还有像“京京乐道”这样的综合性探究课,更是让学生发散思维,发挥想象力和创造力,将学生对京韵文化的积极性充分调动起来。

当前,以传承中华文化精髓的京韵特色课程已成为了学校特色课程里的“京”字招牌。例如,以探索京剧艺术为主的“京京”乐道探究型课程;美术与京韵相结合的《京剧脸谱DIY》艺术拓展型课程;在书法中融入京剧文化的《四书五经》拓展型课程等。除了让学生在校学习京韵课程外,学校还多次组织学生外出开展实践活动,如上街采访调查,到京剧院和专业老师学唱念做打。从静态作品的呈现到动态作品的展示,当天的活动是一次对学校全学科课程的综合体现。让每位来

校参加活动的嘉宾和校友感受到浓浓的京韵味。

万航渡路小学曾先后被授予“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”、“中华优秀传统文化研习暨上海市非遗进校园优秀传习基地”、静安区“十三五”艺术教育特色学校等荣誉称号,并成立上海市非遗进校园优秀传习基地——陈燕京韵工作室。至此,学校的京韵文化教育成果又上升到了一个新台阶。

近年来,学校的京韵特色课程成绩突出,学生作品多次荣获区级、市级奖项。其中,三幅京韵作品《小戏台》、《门神》、《京韵秀》不仅在上海市普教系统“一校一品”民族文化静态作品展示活动中均获得了一等奖,还在上海科技馆进行了集中展示。校方表示希望把现有的京韵课程继续延续下去,也希望有更多的社区居民和对京韵文化感兴趣的社会各界人士持续关注和支持学校成长。



展示活动外场学生表演



学校研习室内景



学生作品一角